

大到徒手夺刀、飞檐走壁救下轻生女孩，小到送迷路老人回家、为市民找回失窃电动车

远亲不如近邻，近邻不如“漳州110”

新华社福州1月9日电（记者吴剑锋、董建国）“远亲不如近邻，近邻不如‘漳州110’”，在福建漳州，这句话陪伴了一代代人成长。

“漳州110”是人民群众对漳州市公安局巡特警支队直属大队的简称。自1990年8月成立以来，这个代号守护了当地百姓30余年。“已过而立之年，队伍为谁而立？”站在新的起点，面对初心之问，“漳州110”用行动书写了一份题为“人民”的答卷。

“人民的守护神”

在“漳州110”事迹展览馆内，三面锦旗颇为醒目。它们中，两面来自福建省委省政府和国务院，而摆在最前面的，则来自一名普通受助群众，上面绣着“人民的110”几个大字。

对“人民”的珍视体现在每个细微之处。队伍的功勋荣誉墙上，400余面老百姓自发送来的锦旗被高高悬挂在展馆顶部，寓意着“人民至上”。

这是队伍一以贯之的精神。2018年6月，在接到指挥中心指令称附近一小区民居起火后，入队不久的民警徐毅和陈超2分钟内赶到现场，面对无人应答的铁门，陈超一咬牙，硬生生拉开门上的钢管破门而入，将火扑灭。

黄河远上智云间

数据“直辖”慧万千

（上接1版）

“东数西储”：数据跃动云天暖

寒风凛冽，难掩中国移动（宁夏）数据中心园区内的工地热火朝天。“在建工地计划为美团超算中心。”中国移动宁夏中卫分公司总经理薛凯说，该中心项目规划分五期，总投资130.45亿元，建成后可提供2万个机架、40万台服务器的承载能力。

“相比‘东数西移’，‘东数西储’这一‘进阶’会储存一些要经常调用的‘热’数据，比如外卖软件上的地区餐饮门店信息、视频网站上的资源等。届时我们用手机电脑查找浏览的信息，可能会从全国各地汇总到中卫调取，再返回到你那里。”中卫市云计算和大数据发展局副局长李彬说。

数据跃动云天暖。当前中卫市已建成亚马逊合作数据中心、中国移动、中国联通、美利云等一批大型、超大型数据中心，西部云基地服务器装机能力达到50万台。数据不再“沉睡”，也为云计算和大数据产业造福中卫市发展提供了更多可能。

在中卫市科技馆内，“称克论净”等城市环卫治理格外吸睛。“每平方米灰尘不超过5克，垃圾落地不超过5分钟。”展馆讲解员马子涵说，中卫市环卫管理已实现了“人在干、天在看、云在算”，“环卫云”App可以对环卫部门15个责任区数百个责任点和责任人进行有效管理，提升工作和管理效率40%以上。

“东数西算”：新基建“直辖”正崛起

在2020年12月16日举办的云天大会上，国家（中卫）新型互联网交换中心正式揭牌，这是继杭州、深圳后工业和信息化部批复的又一国家新型互联网交换中心试点。

“如果说过去中卫是北京、上海、深圳等大城市的的数据郊区，那获批国家（中卫）新型互联网交换中心后，中卫就一跃成为互联网交换‘直辖市’。”中卫市市长李晓波说，新型互联网交换中心将实现“一点接入，全网连通”，是重要的网间互联基础设施，也是人们耳熟能详的“新基建”。

“在两年试点期内，工信部鼓励中卫重点在运营模式、管理机制、监管制度等方面先行先试。”工信部信息通信管理局副局长隋静说，新型互联网交换中心将有利于提升宁夏网络层级，促进数据跨网、跨区域流动，提升西部地区云计算产业实力。

“新基建‘直辖’优势将成为开展‘东数西算’的良好机遇。”李彬说，新型互联网交换中心可以理解为大型交通枢纽，所有接入的运营商和互联网企业，都会在中卫进行交互通联。

“东数西算”正崛起。当前，宁夏正在奋力打造电子信息等九大产业，以正在加速建设的中国移动（宁夏）数据中心二期一阶段项目为例，该项目建成后将成为西北首个GPU集群超算数据中心，直接带动区域“超级计算、大数据、人工智能、边缘计算”融合、应用与发展。

新华社银川电

徐毅说，尽管陈超的手被钢管割得鲜血淋漓，两人觉得一切付出都值得，“漳州人民已经习惯遇到困难就拨打110，这是沉甸甸的信任。”

队伍成立以来，类似的故事不胜枚举。大到徒手夺刀、飞檐走壁救下轻生女孩，小到送迷路老人回家、为市民找回失窃的电动车……当地百姓津津乐道的故事里，总有这支队伍的影子，“漳州110”因此被称为“人民的守护神”。

“30多年来，手段在变，队伍在变，但‘人民至上’的核心理念不会变。”“漳州110”现任大队长黄海强说。

改革的“急先锋”

下午3点，漳州市公安局110指挥情报中心的地图上，每起案件的报警情况、处警调度信息实时传输，各流程间隔不过几分钟。

用兵贵在神速。面对瞬息万变的警情，早在建队之初，“漳州110”便围绕“更快更灵”探索机制创新——1996年，率先建立全天候巡防网络，变“坐等接处警”为“就近接处警”；2000年，实施巡指分离，完善点对点、扁平化指挥，建立“点、线、面”立体化巡防机制；2016年，探索构建“四警四化”警务新机制，为警务工作迈向现代化作出大胆尝试……

一组数据见证了改革成效：5分钟内到场率超过80%，10分钟内到场率基本实现100%，群众满意率始终保持100%……

探索并未止步。近年来，“第一时间赶到现场”已无法满足群众的诉求，如何“第一时间减少群众受到的伤害”成了新的期盼。为此，漳州市公安局组建110合成作战中心，巡警队伍完成从“快接快处”向“快破案快挽回”转型，工作效能进一步激发。

目前，合成作战机制已初显成效。1月2日，有群众报警称自行车被盗，合成作战中心协同芗城分局开展研判工作，快速调度路面110梯队，仅用一个半小时便将两名嫌疑人抓获。

在黄海强看来，“漳州110”成长的过程，就是围绕社会发展和老百姓需要，不断打破体制机制，充分发展自己、自我加压的过程。

永不褪色的铁军

从最初的7个人、3支枪、一辆三轮摩托车，发展到如今的9个中队、240余名警力，走进新时期，“漳州110”面临一个无法回避的课题：如何传承使命，永葆铁军本色？

答案写在每个队员的红袖标上。每

年的11月26日是“漳州110”的警队荣誉日，这一天，新警将得到一枚有单独序号的红袖标，出队时，红袖标会被装裱起来，作为他们的出队礼物。

“过去通过红袖标，群众可以一眼认出我们，延续这一传统是希望大家能传承这种精神，自觉维护队伍的荣誉感。”二中队指导员蔡权泉说。

红袖标带来的使命感往往伴随队员一生。出队后，民警林泽斌将红袖标摆在办公桌前，以此提醒自己，“虽然出队了，但曾是这里的一分子，不管身处何地，都要继续发光发热。”

建队以来，“漳州110”43批次520位民警无违纪违法行为，114人次立功受奖。功勋背后是铁一般的纪律——实行“一日生活条令化”，细致到被子怎么叠、鞋子怎么摆；进行内务条令夺标、基础体能达标、执法资格考试三类竞赛；突出领导干部以身作则，以传帮带形式“一级带着一级干”……“漳州110”队员平均年龄只有30岁，对大部分人而言，这里既是队伍，也是学校。

“‘漳州110’的历史就是一部以人民为中心的奋斗史、发展史。30多年来，队伍始终初心不改、本色不变，践行人民公安为人民的庄严承诺。”漳州市副市长、公安局局长林晓东说。

本报记者王长山、熊丰、严勇、曾维

“感觉自己就是要当警察，这份职业相当神圣，一定要做好……”父亲在禁毒一线倒在毒贩的手榴弹下，儿子在案件侦办中过度劳累突发疾病也告别他热爱的禁毒事业。全国公安系统二级英模张从顺和张子权父子二人用生命践行了为国为民的诺言，他们一家两代4名警察不忘初心奉献坚守，成为人民警察队伍中的优秀代表。

心之所系是工作，直到生命的最后一刻

“还不能休息，这案子我一直在跟，没人比我更熟悉，办完案再考虑。”面对同事让他休息一下的建议，正在安徽办案的张子权却连连摆手。可他面色苍白，身体不适的情况令大家十分担心。

张子权2007年7月毕业于云南警官学院治安管理专业，当年11月参加公安工作，2011年调禁毒支队，后任云南临沧市公安局禁毒支队四级警长。从警以来，他干禁毒，扫黑除恶，打击跨境违法犯罪，每个岗位都不曾“掉链子”。

为打击跨境违法犯罪团伙，临沧市公安局抽调20名警力组成工作组赴安徽办案。2020年11月9日，接到任务，张子权立马行动，与同事奔赴合肥等地。为确保对跨境犯罪团伙的彻底打击，张子权和同事赶往萧县夜以继日开展侦查工作，在当地警方配合下，先后抓获多名涉案人员。

通宵达旦分析涉案资金流、反复查看案件卷宗、追查隐匿多地的涉案“下家”、对接当地警方……在连续一个多月的侦办中，张子权像上紧的发条，不知疲倦。在同事眼中，张子权就是拼命三郎！看无法说动他休息，同事们只好作罢。其实，刚到安徽不久，张子权的身体就已告警，但他频频拒绝休息的建议，持续投入工作。

因劳累过度，他突发疾病，丧失意识，被送往医院救治。去年12月15日19时许，因医治无效，张子权永远离开了他热爱的公安事业。“即便离他住的地方没多远，我们也很少见面。他工作忙，要是几个月没打电话回来，我们才知道他肯定是在出差。”他的二哥张子兵说，他就是一心扑在工作上的一个人。

民警张佳虎第一次鸣枪警告就是跟着张子权勇斗毒贩。

当时，明知对方是武装贩毒，张子权仍主动请战。在堵住目标车辆后，张子权第一个冲上去亮明身份，强行打开车门，和同事控制了5名毒贩，缴获毒品40多公斤。“当时很紧急，对方迟迟不开车门。我们后来还在车后备厢发现了一把枪。”张佳虎说。

面对“你父亲都牺牲了，要不别干禁毒这一行了”的提醒，张子权坚定地说：“如果怕死，就不会干禁毒了。”

警察三兄弟 英雄两父子

2020年12月18日，张子权的骨灰运抵临沧机场，众人早已守候在一旁，为的是看英雄最后一眼，而在1994年，张子权的父亲张从顺牺牲在禁毒一线后，许多群众扛着花圈，翻山越岭送别英雄……

“英雄一路走好！”提起张子权父子，大家眼含热泪。

1949年出生的张从顺1965年参加工作，在镇康县公安局军弄派出所历任副所长、所长、副科级侦察员。1994年9月1日，他和公安民警在抓捕贩毒犯罪分子时，毒贩暴力反抗引爆手榴弹，他壮烈牺牲，后被授予优秀共产党员、全国公安系统二级英雄模范等称号。

张从顺牺牲后，他的妻子彭太珍说：“老张牺牲了，他还有很多事没做完。他走了，还有儿子，就让儿子接着做吧！”上级公安机关党委同意了她的请求。大儿子张子成在父亲的遗像前含着泪水说：“爹，您放心，我一定照顾好妈和两兄弟，努力做一个像您一样对国家和社会有用的人。”第二年，他如愿从警。

父亲牺牲那年，张子权10岁，只知道一个劲地哭，13岁的张子兵在一旁紧攥着拳头。多年后，张家三兄弟均从了警：张子成是镇康县公安局凤尾派出所教导员；张子兵是临沧市公安局交警支队车管民警……三人牢记父亲嘱托，一直用“忠诚、坚韧、无畏、奋进”的标准要求自己。

“我没有刻意去选择这条（从警）路，感觉自己就是要当警察，这份职业相当神圣，一定要做好。”张子权生前说，干禁毒这个工作，必须义无反顾。

在扫黑除恶专项斗争中，参与破获刑事案件90起；在疫情防控和打击跨境违法犯罪中，连续17天在边境一线办案……特别是接过父亲的接力棒，投身禁毒事业后，他英勇无畏，用生命和毒贩交锋，斩断贩毒通道，摧毁贩毒网络，与战友共缴毒27.7吨，参与破获制毒物品案件46起，缴获制毒物品1100余吨。

英雄无悔

在送别仪式现场，很多人戴着的口罩被泪水浸湿。张子兵说：“侄姑娘还小，只是问，为什么会有一张爸爸的大照片？现在我们还瞒着她，说爸爸出差去了。”

“没打一声招呼就走了，我们有太多话想要和他说。”张子兵说，这事对年过七旬的母亲打击最大，中年丧夫，时隔二十多年又失去自己的儿子。“但是，子权应该无悔他的选择。”

结婚时，张子权贷款在临沧市区买了套70平方米的房子，成为他们一家温馨的港湾。由于禁毒工作的特殊性，张子权很少回家。但只要一有空，他就早早回家陪伴妻子和孩子。如今，张子权身后留下尚无工作的妻子和5岁的女儿，他们家客厅的一面墙上，挂满了一家三口的合影照，温馨幸福。“之前他说，等忙完这一阵就带上老婆孩子去旅游，可惜没机会了。”同事说。

记者在张子权生前的办公室看到，他的办公桌上铺了一层灰，旁边还放着几盒没吃完的药。临沧市公安局禁毒支队易制毒配剂大队大队长郭华说，张子权2019年被抽调开展相关工作后，常年在外出差，几乎很少回办公室。

同事评价张子权一身正气，任劳任怨，总把最苦最累最危险的工作留给自己。“他总是为别人着想，哪怕自己受累。尤其是抗击疫情时，张子权几乎都在边境一线从事相关工作，责任心强，能力突出。”郭华说。

在禁毒支队陈列室里，记者见到了支队的一张合影，张子权站在第三排最右边的位置。禁毒支队综合科科长李雨航说，这算是最齐的一次了。

张子权牺牲后，有网友留言：前一段时间看过他父亲事迹的纪录片，当时还在打马赛克采访他。没想到是以这样的方式见到了真容。他们在守护着我们，而我们却只能在这样的时刻认识他们是谁。



1月8日，在成都市公安局武侯区分局浆洗街派出所，乔志炳整理警容。

1月10日是我国首个“中国人民警察节”，但对于成都市公安局武侯区分局浆洗街派出所的59岁民警乔志炳来说，却将是他的“最后一个”警察节。今年6月，乔志炳就将年满60岁退休，在“中国人民警察节”来临之际，派出所的同事们为他举办了一场小型的欢送座谈会，感谢他多年来为公安工作的辛勤付出。

乔志炳是改革开放后成都市面向社会招录的第一批人民警察。入警38年来，他从事过户籍民警、治安民警、内勤民警和社区民警等多个工作岗位。在一次赴外地执行调档任务时，乔志炳不幸遭遇车祸，导致右腿髋关节股骨颈骨折和膝关节髌骨切除。如今即将退休的他拖着仍微瘸的腿脚，带着派出所即将“接班”的年轻民警杨铎，每天奔忙在走街入户的路上，了解辖区情况，也顺便和打了十几年交道的老街坊们告别。

即将离开工作的38年的人民警察岗位，离开熟悉的街道和早已把他当朋友的辖区群众，乔志炳心中有许多不舍。“如果再回到22岁，我还是会选择做一名人民警察！”乔志炳说。

新华社记者王曦摄

鄱阳湖畔“生态警察”，守护候鸟江豚

的重点打击范畴。“滚钩、拖网，这是以前渔民常用的捕鱼方式。”他说，鱼大批被捕捞上来，也有江豚不幸被误伤。

“从前，有些人当候鸟是‘口中美味’。现在，哪怕是一只候鸟被猎杀，一头江豚被伤害，我们都会当命案来侦破。”姚笛说，由于湖区水域辽阔，公安人员从前接到报警后赶去时，抓捕嫌疑人、调查取证等面临诸多困难。

“那时候虽然也是每天绕着湖区跑，总感觉效率不是很高，可以说是‘疲于奔命’。”姚笛说。

2020年以来，江西将5G技术延伸至湖区保护的“无人区”，构建“全域布控，全链打击”新模式。此举意味着5G技术挺进鄱阳湖的巡航盲区。

南昌市近期将在湖区岸线陆续安装400余个天网探头及相关船载设备，并在人烟稀少的岸线地段布设10余个无人机巡航站。为提高执法效率，南昌市公安局会同渔政部门推出智慧禁捕平台，拓展延伸5G技术运用，通过无人机搭载相关智能系统，实现单机直径10余公

里的盲区巡航覆盖。

燕雀翻飞、鸟声婉转……行走在鄱阳湖畔，姚笛却无心欣赏这一美景。从去年12月份以来，他马不停蹄地在湖区加装视频探头。

“依托于智慧禁捕平台动态预警功能，可利用智能设备收集大量数据，进行智能分析和比对，自动识别犯罪迹象。随着下一步‘全链打击’功能更趋完善，可根据精确的情报信息，及时发现非法捕捞捕猎行为，快速予以制止、打击。”姚笛说。

在鄱阳湖畔，像姚笛这样的水上公安有300多名。

据江西省公安厅统计，去年江西公安联合渔政、水政、海事、林业等部门，在鄱阳湖重点水域开展驻点联合巡逻执法，累计检查船舶100余艘，调处矛盾纠纷50余起，查处涉水案件30余起，发现各类涉水违法犯罪行为65起。

“我们会一直守卫下去，让这些特殊的湖区‘居民’生活更安全。”姚笛说。

（记者程迪、赖星）

新华社南昌1月9日电

此前，非法捕捞行为是姚笛和同事